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Prasident des Sachsischen Landtages orescen. {31 ). JUNI 2009
Herrn Erich litgen, MdL

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1 Aktenzeichen: 2-0141.50-4/15536
01067 Dresden (Bitte bei Antwort angeben)

Kleine Anfrage der Abgeordneten Elke Herrmann, Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
Drs.-Nr.: 4/15536
Thema: Abschuss von einzelnen Wélfen in Sachsen

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellt: ,,Umweltminister Frank Kupfer (CDU)
wird in der Sdchsischen Zeitung vom 6. Mai 2009 zitiert, dass in der Lausitz der Abschuss
einzelner Wolfe kein Tabu mehr sei. Ein Abschuss sei denkbar, ,...wenn einzelne Tiere

eine Gefahr fiir den Menschen darsteliten.’®

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1: Wie definiert die Staatsregierung ,,eine Gefahr fiir den Menschen* durch Woél-
fe?

Am 27.05.2009 wurde der ,Managementplan fur den Wolf in Sachsen” vorgestellt und ist seit-
dem offentlich zuganglich (www.smul.sachsen.de). Unter Punkt 8.5 ,Wolfsverhalten: Ursachen

und Handlungsbedarf‘ sind verschiedene Verhaltensmuster von Wélfen beschrieben und hin-
sichtlich der Gefahrenlage fir den Menschen bewertet (Seite 33 des Managementplanes). Die
angefragte Definition ergibt sich aus diesem Kontext.
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Frage 2: Wer wiirde iiber einen Abschuss von Wélfen entscheiden?

Entsprechend § 48 Abs. 1 SachsNatSchG in Verbindung mit § 43 Abs. 8 BNatSchG entscheiden
die Landratsamter und kreisfreien Stadte als untere Naturschutzbehérden jeweils in Abstimmung
mit dem Séachsischen Staatsministerium fir Umwelt und Landwirtschaft als oberste Natur-

schutzbehoérde.

Frage 3: Ist ein Abschuss von Wélfen mit der Bundesartenschutzverordnung vereinbar

(Bitte um kurze Begriindung)?

Der Abschuss von Wélfen ist mit der Bundesartenschutzverordnung vereinbar, wenn die Vor-
aussetzungen des § 43 Abs. 8 BNatSchG erfullt sind.

Frage 4: Welche Ubergriffe auf Menschen und Haustiere durch den Wolf gab es in
Sachsen von 2003 - 2008 (Bitte um Auflistung und kurze Erlauterung)?

Ubergriffe auf Menschen gab es keine.

Folgende Schaden an Nutztieren durch Wélfe wurden gemeldet:

Jahr Vorfélle Anzahl tote Nutztiere | Anzahl verletzte Nutztiere
2003 - - -
2004 2 3 -
2005 1 1 -
2006 12 38 2
2007 16 70 2
2008 17 56 4
Summe 48 168 8

Frage 5: Welche Entschidigungen wurden fiir die Schiaden, die in Frage 4 benannt wer-
den, gezahlt (Bitte um Auflistung der Einzelschaden, Art und Héhe der Ent-

schidigung sowie der Quelle der Finanzierung)?

Der ausgezahlter Schadensausgleich (EUR) betrug:

2003: -
2004: 260,00
2005: -
2006: 5.215,36
2007: 15.952,30
2008: 4.424,00

Summe: 25.851,66



Die Einzelschaden sind in der Anlage aufgelistet.

Die Gesellschaft zum Schutz der Wélfe hat seit 2002 11.757,70 EUR gezahlt, 14.093,96 EUR
wurden durch den Freistaat Sachsen Uber die Hartefallausgleichsregelung nach § 38 Sachs-
NatSchG getragen.

Mit freundlichen GrifRen

Frank Kupfer

Anlage: 1
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